



Издается  
с 7 января 1922 года.

184 (20414).

Цена 20 коп.

Пятница,

13.9.1991

2 СТР.

Несмотря на многочисленные попытки критиков дискредитировать Советские Вооруженные Силы, известные августовские события показали, что народ и армия едины. Об этом свидетельствует и письмо министра обороны СССР к военнослужащим срочной службы.

политический дневник: от своего имени

## В ПАРАДОКСАХ—ЗАКОНОМЕРНОСТИ

Сергей РЯБЫХ,

профессор КемГУ.

В Кузбассе сложилась политическая ситуация, напоминающая, как это ни парадоксально, положение в России перед выборами Президента РСФСР. Тогда был кандидат от демократических сил Б. Н. Ельцин, который пользовался поддержкой большинства населения республики, и была оппозиция этому кандидату, не имевшая эквивалентной личности в качестве кандидата в президенты.

Чечто подобное мы имеем сейчас в Кузбассе: есть председатель областного Совета А. Г. Тулеев, пользующийся поддержкой большинства населения Кузбасса, и есть антидемократическая сила в лице рабочих комитетов, отличаясь организованной и стремящейся любыми путями его уничтожить как политика. Но своего кандидата, сопоставимого по популярности с Тулеевым, у рабочих комитетов нет.

Не оговорился ли автор, называя антидемократической силой рабочие комитеты? Отнюдь нет. Договоримся о терминологии. Демократия — это народовластие, то есть власть, избираемая и поддерживаемая большинством населения. А мы зачастую путаем общественное устройство с общественным строем. А ведь демократия может быть и при рабочадельческом строе — вспомним хотя бы Древнюю Грецию, которая дала нам само слово «демократия» (*демос* — народ, *крат* — власть).

Сейчас мы являемся свидетелями «закономерного парадокса» — в своем стремлении к власти лидеры рабочих комитетов, исчерпав демократические методы, перешли к методам авторитарным. Естественно, такое утверждение требует доказательств.

Рабочее движение Кузбасса, начавшееся под демократическими лозунгами бессилья организованной и проведенной экономической забастовки 1989 года, затем претерпело глубокие качественные изменения. Даже методы борьбы фракции депутатов рабочих комитетов в одесовке производили странное впечатление: не будучи в состоянии убедить большинство депутатов, фракция просто скрывала работу облсовета бесконечными покиданиями зала заседаний.

Но самое убедительное свидетельство отхода рабочих комитетов от демократических принципов — это двухмесячная политическая забастовка шахтеров минувшей весной. Действительно, по какому праву некая группа людей, отнюдь не составляющая большинства населения, должна решать, кто будет президентом страны? Только по праву силыного, поскольку может взять страну за горло холодом?

Весьма поучительные действия рабочих комитетов после провала государственного переворота. Антидемократические, ничем не спровоцированные, назначения сверху, без какого-либо согласования, без информации и даже без представления облсовету членов рабочих комитетов в качестве главы администрации области и уполномоченного представителя Президента РСФСР, разумеется, не случайны. Но особо мы должны быть благодарны политическому обозревателю «Нашей газете» депутату облсовета Л. П. Сергаеву, который



4 СТР.  
у голубого экрана

Что любопытного приготовило нам эту неделю Российское телевидение, фрагмент работы которого запечатлен на публикуемом снимке? Как и всегда, подробности можно почерпнуть из программы телевидения.



ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ

- ЗАМЕТКИ ЖУРНАЛИСТА.
- НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ.

срочно в номер!

## ПРЕЗИДИУМ — ЗА ПРЯМЫЕ ВЫБОРЫ

Президиум совета Федерации профсоюзов Кузбасса направил обращение Президенту РСФСР Б. Н. Ельцину. В нем, в частности, говорится:

Назначение Вами своих личных представителей в Кузбассе без согласования с сессией областного Совета вызвало всплеск социальной напряженности. Первые шаги новой администрации не погасили ее. Общеизвестно, как тастрофическое состояние народного образования, здравоохранения, культуры, социально-экономическое положение работников этих отраслей. В связи с этим областной Совет планировал в сентябре рассмотреть этот вопрос на сессии. И ее ждали с понятным нетерпением. Однако силовое давление главы администрации на президиум областного Совета с тем, чтобы не проводить в назначенные сроки сессию, вызвало негативную реакцию работников народного образования, здравоохранения, культуры. Последовали многочисленные заявления, что они объединяются в борьбе за свои законные права. Сам факт официальной постановки вопроса о непогашении сессии в ближайшие месяцы расценивается как подмена новой администрацией областного Совета народных депутатов.

Отказ в предоставлении эфира председателю областного Совета, неприкрытое стремление подавить под закрытие по вкусовому принципу некоторые массовые печатные издания еще усиливают противостояние. Все это не может не вызывать глубокой озабоченности. Убеждены, что согласие в области, доверие к новым демократическим структурам управления обеспечат лишь всеобщие выборы главы администрации.

Соб. инф.

СИБ-91  
SIB 91

## ПОСА ЗНАКОМСТВА

До двух часов дня экспозиции «Сиб-91» работают для деловых людей. Время знакомств, переговоров, заключения соглашений и контрактов. Спокойно лежат столы ярких приставок, пакеты с символикой выставки, так привлекательны обычно для посетителей. И берут деревянную пантиацию информации, частично уничтоженную из-за лужиц — мозг страны. И не случайно — интеллигенция Кузбасса не привыкла к рабочему движению. Опыт предшественников удерживает.

Наиболее яркой иллюстрацией этой мысли является история нашей страны. Ведь вторая Программа Российской социал-демократической рабочей партии, принятая задолго до революции, была настолько демократической и радикальной, что и сейчас бы былнейшим столкновением с предыдущим послеславским между этими боевинами и многочисленной толпой сторонников Тулеева?

Что касается самих соглашений — покажет время. Пока же завязываются первые контакты, идут за бутылкой доброго немецкого пива, прияточного гостя, деловые беседы, обмен информацией.

Не знаю, останутся ли доволны увиденным те, кто приходит сюда во второй половине дня просто побродить, глядя на надширокие стенды с подобными товарами, не так уж и много. Хотя есть, конечно, и китайские кроссовки, белье, куртки, турецкий трикотаж, иллюки, косметика, элегантная мебель и т. д.

Больше все же того, что действительно сегодня куда важнее для нас, — различного нового оборудования по переработке, передовых технологий, вычислительных систем, предложений для химической промышленности, машиностроения, транспорта, строительства, обучения. И расчет на строительство выставки не на разовые закупки и сделки, а ставка на долговременное совместное сотрудничество и производство.

Если что предложит сибирякам, есть, что не может не заинтересовать наши деловые круги. Связь, услуги для «Заводов деловых контрактов», подчеркивают организаторы «Сиб-91», представлены на международном уровне. «Сиб-91», говорится в проспекте, — «импульса база для партнерства, ведущего к успеху. Воспользуйтесь этим шансом!»

Фото Ю. Сергеева.  
г. Кемерово.



консенсус

## ЧЕТЫРЕ ПОПЫТКИ. И ВСЕ БЕЗРЕЗУЛЬТАТНЫЕ

Побила все рекорды продолжительности сессия горсовета. Собрались на второй день после переворота, депутаты и сегодня не закончили работу: кампания преткновения стала выборами председателя Совета.

Этой депутаты наперед, что Закон о местном самоуправлении заставит иметь в городе и председателя Совета, и главу исполнительной власти, они, возможно, не поторопились бы на майской сессии совместить эти должности, хотя несостоившиеся эти проблемой в масштабах страны. Стране, как показывает опыт мировой цивилизации, нужен центр — сильный, разумный, выдержаный, в меру консервативный, тогда страна будет стабильной. При наличии такого центра страны может себе позволить иметь правых или левых экстремистов. Идентично и в Кузбассе. Отсутствие демократической политической организации может дорого стоить.

Основной вывод из всего сказанного: демократические силы Кузбасса должны объединиться в некую политическую организацию, противостоящую авторитарным силам. И может быть, А. Г. Тулееву, освободившемуся от административных обязанностей председателя облсовета, и следует заняться объединением демократических сил в единый фронт?

Поворот руководства ра-

бочих комитетов от демократических к авторитарным методам является парадоксальным только на первый взгляд. Такая метаморфоза вообще типична для рабочего движения, когда она замыкается на себе и начинает преследовать не экономические, а политические цели.

Следующий день еще дважды повторялась проце-

дура выдвижения. Называлось с десятками фамилий, но никто при голосовании не мог получить нужного количества. Депутатский корпус закачало, как корабль в неизвестном море. «Мы не сработались, надо самораспуститься», — говорили в зале один. Другие возражали: «Может нормально работать, противостояние — только на сессии, нельзя доводить дело до самораспуска».

19 сентября сессия снова попытается выбрать председателя Совета. Если не удастся, окончательное слово будет за высшестоящим органом, которому, возможно, придется решать судьбу Миасского Совета, если это не сумеют сделать сами депутаты.

В. ШЕВЦОВ,  
корр. «Кузбасса».

г. Миассы.

одним авзаем

Президент РСФСР Б. Ельцин переподчинил Кузбассу Сибирскому Союзу народных министерств угольной, нефтяной и газовой промышленности, атомной энергии.

Председатель Госбанка СССР В. Геращенко опроверг сообщение английской газеты о том, что якобы из страны было тайно вывезено золото на четыре миллиарда рублей.

Из Чечено-Ингушетии начались бегство российского населения. В перспективе, как заметил Председатель Верховного Совета этой республики Доку Заваев, если обстановка не будет стабилизирована, в России появится 200–300 тысяч беженцев.

Президент Грузии З. Гамзахидзе заявил в интервью газете «Washington Post», что его республика ни в какой форме не присоединится к своему союзнику в Баку.

Министр обороны США Р. Чейни заявил, что, несмотря на значительные изменения, произошедшие в Советском Союзе за последние дни, США не должны идти на дополнительные сокращения своего военного бюджета.

Верховный Совет народных депутатов Якутии принял целеобразным создать в столице республики Всемирный музей мамонта.

Мечтой своей жизни назвал Пели проект, который он собирается осуществить в Бразилии, — в течение трех лет построить 125 спортивных школ для обучения юных футбольистов. Каждая из них будет оборудована по последнему слову техники и рассчитана на тысячу мальчишек.

Министр обороны США Р. Чейни заявил, что, несмотря на значительные изменения, произошедшие в Советском Союзе за последние дни, США не должны идти на дополнительные сокращения своего военного бюджета.

# ЗАМШЕЛЬНЫЙ ПОДХОД

**Не могу оправдать забастовку шахтеров: ничего, кроме дополнительных страданий, она дать не может.**

Но вот возникла бы она вновь, если бы в угольной промышленности появился хотя бы признаки переустройства целикой экономической системы? Убежден, что в этом случае экономически сильные предприятия (шахта «Распакская», разрез «Томусинский» и др.) не забастовали бы.

В самом деле, почему высокорентабельные предприятия не могут позволить себе решать вопросы развития производства, приобрести дополнительную технику, которая сделает их еще более прибыльными? Почему они не могут решать вопросы социальной сферы, жилья, заработной платы, охраны природы по сравнению с глубокоубыточными?

Ведь если бы на все эти цели расходовалась нормативная доля от повышения дохода, прибыльность, то никогда такое предприятие не поплыло бы на увеличение инфляционных процессов. Дополнительные нормативные отчисления получают местный и отраслевой бюджеты.

Считаю, что во всем крупным угольным предприятиям должен быть индивидуальный подход, т. к. уровень их рентабельности связан не только с горно-геологическими и географическими условиями, но и с вопросами вскрытия, развития технологии, технического вооружения, работы технологических служб предприятия.

На убыточных предприятиях при ином решении указанных вопросов могут появиться значительные разрывы в повышении рентабельности. У высокорентабельных же предприятий израсходованы почти все резервы ее повышения.

Именно в таком положении находится разрез «Томусинский»: доход его уже невозможен за счет наращивания объемов производства. Более того, фронт горных работ «ходит в зону, где производство взрывных работ опасно для жизни массовых города из-за всем поражающим фактором — сейсмике, ударно-воздушной волны, пылевозому облаку, несомненно разлету кусков породы». Изъятые работы произошли в шахте «Томская», всех ее поверхности сооружений, а также линии электропередачи.

При существующей системе формирования фонда оплаты труда (объемы труда) глубокоубыточное предприятие может оказаться в более выгодных условиях по сравнению с высокорентабельным, имеющим в сходных условиях лучшие показатели. Но при этом и то и другое предприятие не будет занятое ресурсами в повышении именно эффективности (рентабельности) производства.

Почему разрезы нельзя организовать собственным подразделением природоохраных и горно-строительных работ при меньших затратах на их производство, а можно учредить малое предприятие или кооператив и платить ему за эти услуги? Это ли не увеличение инфляционных процессов и не путь к теневой деятельности?

Любой хозяин в состоянии выгодно вести свое хозяйство. Так почему же государственное угольное предприятие не берется за доход, не имеет от дохода, может работать при выплате бессмысленности?

Давно уже было ясно, что в нелепости показателя «дохода угла» как образующего фонд оплаты труда. Следствие этого — излишние технологические процессы, низкий уровень технологии, убыточность отрасли, несомнение дисциплины поставок угля, вероятность забастовок.

Совершенно непонятно, почему и на этот год оставлен тот же показатель, почему разные предприятия искусственно приведены к одному уровню рентабельности, потому, наконец, их благосостояния не может зависеть от качества их работы, от дохода. Ведь и на убыточное, и на прибыльное предприятия введен даже не двойное, а тройное наложение.

Сначала изымается большая часть прибыли за счет расчетных цен. Затем из расчетной прибыли забирается налог в 45 процентов. А затем забираются практические все остатки расчетной прибыли — на поддержание УИКХ, на приобретение оборудования для смежных предприятий. Разрез же на формирование всех своих фондов из 61,6 млн. прибыли остается около 1,7 млн. руб. т. е. меньше трех процентов.

**Б. МИХАИЛОВ,**  
главный технолог разреза  
«Томусинский».

г. Междуреченск.



В кабинете директора госплемзавода «Октябрьский» я заседал главного агронома Виктора Николаевича Сизикова. Он держал в руках трубку раскаленного телефона, да и сам агроном был ракажен не меньше. Мы познакомились и не можем договориться с Кемеровским горнодобывающим, чтобы тот забрал картофель, выкопанный по его же просьбе еще в среду, 4 сентября. В двух огромных буртах лежит более 300 тонн этой так необходимой для города культуры. И стоит 10 килограммов 39—40 копеек, что по сегодняшним ценам почти бесплатно. Но, как говорится, вон и

нанес там.

Отчаявшись, Виктор Николаевич стал звонить в ближайшие области и края, чтобы сдать картофель-бедолагу на любых условиях.

Уважаемые труженицы Кузбасса, помогите, ведь пропадает труд, пропадают продукты. На поле работают 50 человек с электротехническим завода. Работают добровольно.

На СНИМКЕ: главный агроном Виктор Николаевич Сизиков у одного из буртов с картофелем.

Текст и фото В. ГРЫЗЫХИНА.  
Кемеровский район.

## ПИСЬМО МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР К ВОЕННОСЛУЖАЩИМ СРОЧНОЙ СЛУЖБЫ

Товарищи солдаты и сержанты, матросы и старшины! Все воины срочной службы!

Всевые друзья!

Обратитесь к нам с письмом — мы вас будем отвечать наше послание, которое не требует никаких заграждений, значительного времени, не сложится на средствах, поступающих от предприятия в ближайшие страны и местные, позволит самому предприятию решать вопросы увеличения зарплаты за счет повышения цен на сырье, после первой забастовки упадет дисциплина, снизятся важнейшие технико-экономические показатели. Резко возрастут потери угля, черного металла и материалов верхнего звена, на которых базируются кадры, шап, деревянных и железобетонных опор.

Применительно к разрезу «Томусинский» считаю необходимым осуществление мероприятий, внедрение которых не требует никаких затрат, значительного времени, не сложится на средствах, поступающих от предприятия в ближайшие страны и местные, позволит самому предприятию решать вопросы увеличения зарплаты за счет повышения цен на сырье, после первой забастовки упадет дисциплина.

При этом и то и другое предприятие не будет занятое ресурсами в повышении именно эффективности (рентабельности) производства.

Именно в таком положении находится разрез «Томусинский»: доход его уже невозможен за счет наращивания объемов производства. Более того, фронт горных работ «ходит в зону, где производство взрывных работ опасно для жизни массовых города из-за всем поражающим фактором — сейсмике, ударно-воздушной волны, пылевозому облаку, несомненно разлету кусков породы».

Изъятые работы произошли в шахте «Томская», всех ее поверхности сооружений, а также линии электропередачи.

Задача срочных сдвигов — снизить «добычу угля» и во главу ставить выполнение обязательств по госпоставкам и договоров с потребителями при установленной финансовой ответственности за результаты исполнения.

Во вторых, никаких расчетных цен! Только установление стартовых (а в будущем — речь о новых) цен в соответствии с ними и истинной рентабельностью предприятия накладывается повышенный налог на плановую оптовую прибыль, обеспечивающую поступление в бюджет тех же средств, что изымается за счет расчетных цен и дополнительного налога от расчетной прибыли.

В третьих, остаток плановых прибыли (на это всего 4,2 млн. руб., или 7 проц. должен быть исключительно в ведении предприятия и использоваться по решению СТК на развитие производств, природоохраны и горно-строительных подразделений, более эффективные не только для предприятия, но и для государства.

Служить народу. Это — задача наших отцов и матерей. Это — требование закона. Это — веление сердца. Нет и не может быть у

надежную защиту Отечества, мирный созидательный труд, мирную жизнь наших отцов и матерей, братьев и сестер. Для этого надо хорошо знать оружие, боевую технику,cheres их, умело эксплуатировать, владеть способами их применения в бою, надо быть сильным и мудрым, смелым и стойким. Следовать законам взаимовыручки и боевого братства. Всему этому можно и нужно научиться со временем действительной срочной воинской службы. Важно стремиться к этому, сообразуясь с воинской моралью, и это — единственный способ избавить Единицу мастерства от деструктивных факторов.

Наша армия чужда злому, нечестивым, властолюбивым, поразившим некоторые коллектива, части и корабли. Только общими силами, единой непримиримой волей солдат, матросов, сержантов, старшин и командиров всех рангов, только неотвратимым, в соответствии с законом, наказанием всех, кто посягнул на человеческую честь и достоинство воина, мы искрошим это зло. От нас ждут этого родители воина, весь народ, и мы не вправе обмануть их ожидания. никто за нас не выкорчует из армейской и флотской жизни позор «дедушки». Выполнить эту задачу мы должны безотлагательно.

Собственными усилиями и будущим настичиво проводить в жизнь линию на надежную защиту каждого военнослужащего от унижений, любых форм оскорблений. Однако хочу сказать и о том, что многое зависит от вас. Позорные явления, связанные с неуважением к личности, уйдут из воинских коллективов тем быстрее, чем острее крепкого здоровья и счастья.

Е. ШАПОШНИКОВ.

учитель и его труд

### Честный принцип дифференцированной оплаты

Тревожно и сложно сейчас в педагогических коллективах было бы разумно оставить в распоряжение предприятия 9,2 млн. руб. (15 проц.) прибыли (за вычетом прямого налога), чтобы большую часть этой суммы вложить в модернизацию производственных процессов, приобретение вспомогательной техники и организацию тех подразделений, которые бы обеспечили более стабильную работу и получение дополнительных доходов.

Только такой подход ускорит внедрение современных технологий, повысит рентабельности угольной промышленности, снижение социальной напряженности. Хотя бы потому, что такая экономика понятна любому трудачечуму.

**Б. МИХАИЛОВ,**  
главный технолог разреза  
«Томусинский».

г. Междуреченск.

## РЕКЛАМА

### ЕСЛИ ВЫ НЕ НАШЛИ

ПРИМЕНЕНИЯ СВОИМ ДЕЛОВЫМ  
КАЧЕСТВАМ, ПРЕДПРИЯТИЧИСТИВО, КОМ-  
МЕРЧЕСКОМ СМЕТКЕ, вас ждут ассоциации  
«Звероводство» и госплемзавод «Октябрьский» на  
должность директора фирменного коммерческого  
магазина в г. Кемерово.

Нас не смущает отсутствие у вас специального образования.

С вами будет подписан контракт, а ваш заработка будет зависеть только от вашей активности и производительности.

Причем оплата труда не просто сделчная, а сделочно-премиальная.

Обязательно является лишь проживание в г. Кемерово.

Срок подачи заявления — 15 дней со дня опубликования объявления.

Наш адрес: 652413, Кемеровский район, пос.

Кузбасский. Тел.: 12-43-66, 12-43-35.

### ПРОЕКТНО-СМЕТНЫМИ ОТДЕЛАМИ ПРОЕКТНОЙ КОНТОРЫ «КУЗБАССКОМУНПРОЕКТ»

расположенным в Кемерове, Новокузнецке, Осинниках, Киселевске, Прокопьевске, Ленинске-Кузнецком, Ашкеро-Судженске, ВЫПОЛНЯЕТСЯ ПРОЕКТНО-СМЕТНАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт объектов жилого, гражданского и производственного назначения, инженерных коммуникаций, водоснабжения, канализации, теплоснабжения, газоснабжения, электроснабжения, подъездных путей, автодорог, трамвайных путей, благоустройства.

Кроме того, выполняются обследовательские работы, топографические и инженерно-геологические изыскания, оказываются помощь заказчикам в сборе исходных данных для проектирования. Предлагаем свои услуги по выполнению указанных работ.

Адрес: г. Кемерово, проспект Ленина, 25. Телефон: 28-46-76 — приемная, 28-44-83 — плановый отдел.

### ВАМ, АВТОЛЮБИТЕЛИ! ВНИМАНИЕ!

САМЫЕ НОВЫЕ, современные автомобили, опытные преподаватели и мастера практического обучения, имеющие возможность быстро помочь вам приобрести навыки владения автомобилем — в нашей автошколе.

ИДЕТ НАБОР в ГРУППЫ дневного, вечернего и воскресного обучения на сентябрь и последующие месяцы.

КРОМЕ ТОГО, при минимуме затрат времени и средств можно получить права на вождение автомобиля и мотоцикла по ускоренной программе (экстерном).

Наш адрес: г. КЕМЕРОВО, 5-й УЧАСТОК  
ШАХТЫ №98, ТЕЛ. 22-27-53, 22-18-26,  
22-26-00. ПРОЕЗД АВТОБУСАМИ №1, 2, 19,  
ТРАМВАЯМИ №6, 8 до ОСТАНОВКИ «ШАХТЫ-СТРОЙ».

Областная автошкола ВДОАМ.



## РАБОТА

### КЕМЕРОВСКИЙ ЗАВОД ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ КОНСТРУКЦИЙ №3 П/О «ЖЕЛЕЗОБЕТОН»

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ начальника цеха, оклад 600—700 руб., главного технолого — 500 руб., инженера по новой технике и капитальному строительству — 500 руб., кочегаров, зароботная плата 600—700 руб., формовщиков — 600—700 руб., мотористов — 600—700 руб., слесаря по ремонту оборудования — 600—700 руб., электрика — 600—700 руб., газогенераторщика — 600—700 руб., щорера — 600—700 руб.

Режим работы двухсменный. По итогам работы за год выплачивается премия.

Обращаться в отдел кадров завода по телефону 28-66-22.

Адрес: пр. Кузнецкий, 230. Проезд автобусом №8 до остановки «Асфальтная».

и и и!

### «ПЕРЕВОРОТ — ДЕЛО РУК МАСОНОВ»

Что подобное узнали читатели газеты «Призыв», прочитав интервью протоиерея местной церкви отца Владимира. Основываясь на таинственных документах, которые якобы существуют и даже были опубликованы в России по радио, отец Владимир, священник, сказал: «...эти масоны, у которых все золото мира, все богатства мира находятся в руках, гайдо-руководят личностями в каждом государстве и ведут весь мир к пропасти. А наша Русь многострадальная — это полигон или макет, где они апробируют будущее, что должно быть».

Эта оригинальная точка зрения вызвала неоднозначную реакцию у юргинцев, ведь до сих пор они считали только высказывания демократов и коммунистов.

**Р. ДАНИЛОВА,**  
директор Сибирского  
филиала Института общего  
образования МО РСФСР.

г. Юрга.

### ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «КУЗБАССЭНЕРГО»

ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ грузчиков для работы на центральных складах, зароботная плата 550 руб.; инженера по дефектоскопии — 500—750 руб.; инженера-электрика — 600—650 руб.; инженера по наладке котлов и турбин, имеющих опыт работы на электростанциях — 800—900 руб.; инженера по

опыт соседей

# ПРЕЗИДЕНТ ДОЛЖЕН БЫТЬ БЕСПАРТИЙНЫМ

В Финляндии нет закона, обязывающего президента быть беспартийным. Однако в стране существующий здесь градиент все президенты страны с момента получения Суоми независимости являлись беспартийными. Кого-либо особого церемония не сдвигала по сдаче парламента здесь нет. Президент проинформировано уведомляет партию (если он является ее членом) о своем выходе из ее рядов. Некоторые местные политические деятели считают, что данный шаг носит в определенной степени формальный характер, поскольку и после этого сохраняются добрые отношения между главой государства и «его партией». Однако большинство финских политиков полагают, что этот феномен внутриполитической жизни Финляндии принадлежит уже истории. Во всяком случае, нынешний президент страны Мауно Коивисто, избранный от социал-демократической партии Финляндии, подчеркнуто демонстрирует свою равную удаленность от интересов действующих в Суоми политических организаций.

Довольно демократично финское законодательство и в отношении самих политических партий страны. Принятый в 1969 г. на этот счет закон так и называется «О партиях». Создать партию может любая инициативная группа, собирающая пять тысяч подписей ее поддержки (причем необходимо от предполагаемых ее членов) и представляющая устав и программу новой организации. Если после этого она сумеет пройти на ближайших парламентских выборах своих представителей в высший законодательный орган страны, то до следующих выборов будет получать финансовую поддержку от государства: пример-

А. КОДИНЦЕВ,  
Р. ХИЛТУНЕН.  
Хельсинки.

**КУЗБASS** 3  
13 сентября • 1991

как живешь, человек?

## ВЕЛИКИЙ МОЗГ В БЕЗЖИЗНЕННОМ ТЕЛЕ

Когда ему было 20 лет, врачи вынесли приговор: жить осталось 2 года, не более. Болезнь продолжала прогрессировать, и постепенно во всем теле сложились парализованными лишь два пальца правой руки. Потом полностью нарушилась система дыхания. Сейчас практически в безжизненном теле этого 49-летнего человека действует лишь мозг. Именно благодаря ему Стивен Хокинг получил признание как второй после Альберта Эйнштейна физик двадцатого столетия, автор выдающихся космологических теорий.

Предлагаем внимание читателей сокращенный вариант статьи об этом удивительном человеке, опубликованной в чехо-словацком журнале «Респект».

Большую часть жизни профессор Кембриджского университета (Англия) Стивен Хокинг провел в инвалидной коляске. В ней он путешествует и читает лекции. Чтобы сохранить возможность дышать, ученик вынужден был три года назад ковать на операцию, которая отняла у него и голос. С миром он теперь поддерживает связь в основном с помощью компьютера, на котором двумя пальцами печатает свои мысли. В разговоре Хокинг участвует посредством электронного голосового синтезатора. Таким образом он может воспроизвести не более десяти слов в минуту, поэтому никогда не тратит времени на «излишнюю болтовню».

Хокинг утверждает, что в ближайшие двадцать лет научные смогут понять смысл, причины возникновения и эволюции Вселенной, а тем самым и постигнуть смысл божий. Как и Эйнштейн, Хокинг верит, что Бог с космосом ежеиграет в кости, а создает его согласно точным и объективным законам.

«Если когда-нибудь мы разработаем комплексную теорию Вселенной, она окажется столь понятной, что ее со временем сможет изучить в принципе каждый человек, а не только учёные», — пишет С. Хокинг в своей книге «Краткая история времени». Это научное произведение, впервые ожиданием изданное стало бестселлером в десятках стран.

Свой книгу Хокинг пытается изложить основные физические и космологические проблемы так, чтобы чита-



Фото автора.  
«Фотообзорные ИАН».



Америка сегодня

## ТРУДНОЕ РАССТАВЛЕНИЕ С ДОЛЛАРОМ

Лето закончилось, а более четверти американцев так и не поехали никуда отдохнуть. Причина — экономические трудности. «Правительство может говорить, что мы выходим из спада, но люди, судя по всему, в это не верят», — размышляет Гарри Фоуден из отельной турбизнес консультативной фирмы «Артур Литл».

Проведенное недавно этой фирмой исследование показало, что 26 процентов американцев в нынешнем году не планировали более чем трехдневных поездок с целью отдыха. Еще в феврале не собирались съездить всего 17 процентов.

Об этом свидетельствует и тенденция к уменьшению покупок товаров длительного пользования в кредит: в мае нынешнего года они сократились на 1,33 миллиарда долларов, в июне — еще на 1,83 миллиарда. Особенно сильно это ощущается в автомобильной отрасли, где покупки в кредит

значительно снизились: примерно столько же людей дали понять, что они с удовольствием отправятся в отпуск, если в экономике США появятся заметные улучшения.

Сокращение поездок во время отпуска — лишь один из признаков того, что в большинстве своем жители США не так легко, как раньше, расстаются со своими деньгами. Во время экономического спада они, естественно, опасаются, что неблагоприятные повороты рынка могут оставить их один на один с неоплаченными счетами.

Для американских специалистов несколько неожиданным оказалось и то, что в этом трудный период люди не пытаются увеличить свои сбережения, хотя, по прогнозам, этим в большинстве своем должно было заняться поколение ролингшихся после второй мировой войны. Если до 1985 года личные сбережения в США никогда не падали ниже пяти процентов доходов, то в июне этого года они опустились по рекордно низкой отметке — 3,5 процента.

В чем тут причина? Эксперты объясняют это тем, что в условиях экономиче-

ской нестабильности и постепенного снижения жизненного уровня некоторым просто ничего не остается откладывать на «черный день», поскольку заработка хватает лишь на то, чтобы оплачивать текущие счета. Все чаще «они находят, что из доходов все больше и больше остаются от потребностей», комментирует этот процесс Дэвид Бантинг, профессор экономики одного из университетов в штате Вашингтон.

В то же время наиболее обеспеченная часть населения также не выражает явного желания увеличивать свои вклады в банках. Всего того, доли сбережений у 20 процентов наиболее богатых семей страны даже несколько упала.

«Низкий уровень сбережений», считает профессор Бантинг, — в конечном итоге делает более дорогими займы для инвестиций,

а это, в свою очередь, ведет к замедлению роста экономики».

Можно было бы стараться привлекать средства населения на сберегательные счета, выдавая более высокий процент на вклады, но тогда вырос бы и банковский процент на ссуды. А этому противится американское правительство: при рекордном бюджетном дефиците оно — самый главный заемщик!

Тем не менее, несмотря на то, что в экономике американские специалисты считают, что она постепенно выйдет из нынешней ситуации, сдержанной оптимизмом в них вселился, в частности, то, что после полугодового спада экономика страны ко второму кварталу этого года выросла на четыре десятых процента.

Е. ПОЗДНЯКОВ,  
(ИАН).  
Сан-Франциско.

сотрудничество

## ОСТОРОЖНЫЙ ОПТИМИЗМ НЕМЦЕВ

Франкфурт-на-Майне и Бонн посетил специальный представитель Президента СССР А. Яковлев.

В финансовой столице Германии А. Яковлев провел переговоры с руководителями ведущих банков ФРГ: «Дойче банк», а также с президентом объединения немецкой промышленности. В Бонне состоялась полуторачасовая беседа А. Яковлева с Федеральным канцлером Г. Кодем.

«Я объяснил нашим партнерам, — сказал А. Н. Яковлев, — что в происходящих в СССР, несомненно,

обозреватели, отказались от официоза и ограничили программы своего визита деловыми беседами с финансово-экономическими капитанами Германии. В результате выиграть должны обе стороны. Много внимания уделено оказанию Германией дальнейшей экономической и гуманитарной поддержки политики реформ в СССР в предстоящие месяцы.

«Я объяснил нашим партнерам, — сказал А. Н. Яковлев, — что в происходящих в СССР, несомненно,

непростых переменах необходимо видеть не столько распад старых структур власти, сколько становление качественно новых, живущих по законам здравого смысла».

С «осторожным оптимизмом» воспринимают немецкие деловики любые предложение, поступающие сегодня с советской стороны. Представители среднего и мелкого бизнеса в массе своей предпочитают заниматься пока выжидательную позицию, сообщают «Комсомольская правда».

Население Израиля достигло пяти миллионов человек, сообщило египетское агентство МЕНА. Из них 4 миллиона 100 тысяч — иудеи, 695 тысяч — мусульмане, 120 тысяч — христиан и около 85 тысяч — другие. Лица в этом году население Израиля увеличилось на 290 тысяч человек. По данным центрального статистического бюро Израиля, с 1989 года в страну привезли 350 тысяч евреев из Советского Союза.

ЯПОНСКАЯ ПРОВИНЦИЯ ХОЧЕТ БЫТЬ НЕ ХУЖЕ СТОЛИЦЫ, А СТОЛИЦА ИДЕТ ЕЙ В ЭТОМ НАВСТРЕЧУ

Население Японии составляет около 124 млн. человек. Почти каждый десятый из них — житель Токио. Его население продолжает расти, выливаясь в промышленность.

Считается, что токийцы более обеспеченные, чем их сограждане, проживающие вне столицы. Если средний помесячный заработок периферийных рабочих принял за 100 единиц, то в трех крупнейших городах страны он соответственно составляет: 1364 — для Токио, 125,8 — Осаки, 116,5 — Нагоя. В Токио среднегодовая основная масса высококвалифицированных работников. Среди них большую часть составляют наиболее ценные сегодня на рынке труда возрастные группы — не старше 45 лет.

Однако, судя по данным Белой книги Министерства строительства Японии, причиной непрекращающегося притока молодой рабочей силы в столицу не столь однозначны. Более того, повышенный уровень номинального заработка в Токио фактически полностью нивелируется другими показателями жизни: здесь наивысшая в стране квартплата, наибольшие расстояния от жилья до рабочего места, наименее благоприятные жилищные условия.

Принципы стремления молодежи жить и работать в «центре» нельзя сводить к высокоразвитой инфраструктуре Токио. Конечно, провинциальные города не могут тягаться со столицей по количеству такси (50 тысяч), гостиниц (302), ресторанов и кафе (67347), больниц (11586). Но в этом нет необходимости, поскольку не только города, но и поселки городского типа обладают достаточно высокоразвитой инфраструктурой.

Главное, чем Токио притягивает к себе наименее активную часть населения, и в первую очередь молодежь, — это качественно иной ритм существования: здесь концентрируется политическая жизнь страны, ее культура, а, кроме того, людищаются себя в столице как бы привычными к будням всего мирового общества.

Осознание этого и предопределило пути решения проблемы перенаселенности города. Это, в первую очередь, распределение правительственные и деловые учреждений путем перенесения значительной их части на места. Это и создание более мощных культурных центров по всей стране. Это и обеспечение новых рабочих мест, ориентированных на молодежь. Это, наконец, дальнейшее развитие системы скоростных авто- и железных дорог в масштабе всей страны, а также создание в провинции жилищных массивов, которые своей экологичностью и удобствами могли бы возместить оторванность от крупнейших городов Японии.

Все это, безусловно, потребует значительно увеличить бюджетные ассигнования, выделенные в рамках десятилетней программы общественных работ (с 1990 г.), цель которой — обеспечить Японии уже к 2000 году такой же уровень жилищных стандартов и развития инфраструктуры, какого достигли США и ведущие европейские страны. Добиться увеличения бюджета будет нелегко. Однако в Токио понимают, что неравномерность развития территории такого экономического гиганта, как Япония, таит немалые опасности для социально-экономического равновесия в стране.

Уже не один год на первенство Японии реализуются проекты под общим названием «Малая родина». Возрождая чистые обычай и ремесла, привлекая со стороны капиталистов для расширения локального производства и инфраструктуры, налаживаются прямые связи разных сфер деятельности с аналогичными по масштабу городами и поселками-побратимами во многих странах мира, жители японской провинции борются за полнокровное существование.

Какется, сегодня поддается и помощь из центра: все направления «деконцентрации Токио» (такое название дается здесь программе, предлагаемой в Белой книге министерства строительства), по существу, призваны реализовать на более высоком уровне и более мощной бюджетной основе то, что по мере возможности делали и продолжают делать жители «периферийной» Японии.

В. ДУНАЕВ,  
(ИАН).  
Токио.

# РЕКЛАМА



# НЕДЕЛЯ ГОЛУБОГО ЭКРАНА С 16 ПО 22 СЕНТЯБРЯ



## 16 ПОНЕДЕЛЬНИК

**«ОКТЯБРЬ».** КЛАД РЫЦАРЯ МИЛОТЫ (14:30). ДРУГ БЕДНЫХ, две серии (16, 19).

**«ЛУЧ». АМЕРИКАНСКАЯ ОРЕЛ (13, 17, 20). Стереозая. ШУТКИ В СТОРОНУ (10, 12, 14, 17, 19, 21).**

**«АВРОРА».** Большой зал. Спектакль театра кукол ВОЛШЕВСТВО В ПОДЛЕДЕ (9-30, 10-40 — для детей). Малый зал. «КОМСОМОЛЕЦ».

**«ВОЛШЕВНИЦЕЦ».** ПАРН С ФЕНИКС-ВОИН (АМЕРИКАНСКИЕ АМАЗОНКИ) (16, 18, 20).

**«МЕТАЛЛУРГ».** ВЕЛИКОЕ ЗАКРЫТИЕ (14-30). ФАНАТ (17, 19).

**ДК ШАХТЕРОВ.** НЕВИДИМЫЙ ВРАГ (16, 18, 20).

**ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ».** ТУРСТИ САЗАВЛЯЮТСЯ (16, 18, 20 — детям смотреть не рекомендуется).

**«КОСМОС».** Кинобиблиотека мультфильмов. ОЗОРНАЯ ОБЕЗЬЯНА (10), ГОРЯЧАЯ ЦЕЛЬ (12, 14, 16, 18, 19-40). АФГАН (13, 15, 17, 19).

**«ВРЕМЯ».** ИМИТАТОР (15, 17, 19).

**ДК КОНКОНЗИЗАВОДА.** МАЛЕНЬКАЯ ВЕРА, две серии (17, 20).

## 17 ВТОРНИК

**ПРОГРАММА**  
Передачи ЦТ.  
6.30 «Утро».  
9.00 Поэт И. Журина.  
9.15 Мультфильм.  
9.35 Детский час с уроком физической гимнастики.  
10.35 Ж.-П. Венсан. «Осенний ветер». Телеспектакль.  
11.45 «Виржинские новости».  
12.15 Хоккей. Кубок Канады. Финал.  
14.15 «Телеминистр».  
15.00 Мультфильм.  
15.15 «Страны». Художественный телевизор. 1-я серия.  
16.20 «Вместе с чемпионами мультфильм».  
16.35 «Спорт».  
17.20 Пять дней на Тверской земле.

управл., новый, в упак. Тел. 7-16-33.

Автомоб. «Москвич-412». Тел. 7-29-34.

● Металл. гараж с местом в Ленинск. р-не: кух. гарнитур в упак., без мояки. Меню имп. утепл. женек. полусажники 38 разм. на имп. женск. платья 50 разм. юбки, туфли 37 разм. на 37-38 разм. разм. Тел. 26-58-19, с 8 до 13 час.

### Разное

● Меняю автомобиль. «ГАЗ-24М» 1985 г. вып. на новый автомобиль. «Кигули-06-07». Тел. в Ленинске-Кузнецком 2-25-79.

● Изготовление и установка метал. дверей. Тел. 22-04-59.

● Меняю мужск. пуховик

18 СРЕДА

**ПРОГРАММА**  
Передачи ЦТ.  
6.30 «Утро».  
9.05 Детский музыкальный клуб.  
9.50 «Окна». Элизабет. Программа художественного телефизора.  
11.05 «Семейная хроника ставших знаменитыми». Документальный фильм.  
12.00 ТСН.  
12.15 «Люди». Документальный телевизор. 2-я серия.  
13.05 «Мама, папа и я». Первая во 16.20.  
16.20 «Страны». Художественный телевизор. 2-я серия.  
17.25 Детский час с уроком английского языка.  
18.25 «Планета». Малоизвестные планеты.  
19.10 «Под знаком Рыбы».

управл., новый, в упак. Тел. 8-20-28.

● г. Березовский — на Кемерово. З-ком. кв. в центре города и капит. гараж — на 2-ком. кв. Возможны варианты. Тел. в Кемерове 55-71-08, в Ленинске-Кузнецком 4-26-04.

● г. Березовский — на Березовский и Кемерово. З-ком. благоустройство кв.

● Меняю мужск. пуховик

19 ЧЕТВЕРГ

**ПРОГРАММА**  
Передачи ЦТ.  
6.30 «Утро».  
9.00 Детский час с уроком английского языка.  
10.00 «Газельница». Программа художественного телевизора.  
11.25 Актуальный репортаж.  
11.45 По сводкам МВД.  
12.00 ТСН.  
12.15 Футбол. Европейские футбольные турниры. 2-я серия.  
13.05 «Тайны мистики». Художественный телевизор. 2-я серия.  
15.45 Поэт И. Шакров.  
16.15 Мультфильм. «Легкие впечатления о планете Земля». 1-я серия.

управл., новый, в упак. Тел. 8-20-28.

● Срочно кв. с обстановкой на любой срок, оплата 100—200 руб. Возможна оплата на весь срок. Тел. в Кемерове 28-20-28.

**В КЕМЕРОВО**

● Срочно З-ком. кв. (38,4 кв. м, 5 эт. 5-этаж дома) — на районе З-ком. кв., или большой площади за хор. платы в Центр, или Ленинск. р-нах или эту же З-ком. кв. и комн. гост. типа (18 кв. м, 2 эт.) обе по пр. Октябрьскому, но не З-4 ком. кв. на «Радуге» (тел. 5-5-53-44). На два 2-ком. кв. на «Радуге» с тел. по договору. Тел. в Кемерове 18-40-28.

● Части дом в р-не «Радуги» (кирп. 3 комн. кв. с слив. кв., одна горяч. водой, 4 сот.) — на 2-3 комн. кв. в Ленинск. р-не. Тел. 25-13-32.

● Срочно 5-комн. кв. улучш., планшир. на 1 эт. в «Шалготарьине» — на две отдельные кв. Возможны варианты. И 2-комн. кв. улучш., планшир. на 10 эт. в р-не ФПК — на част. дом из 3 комн с ч-ком в черте Кемерова. Куплю кафель. Тел. 25-15-90.

● 4-комн. кв. (пол. пл. 53 кв. м, общ. — 88 кв. м, 4 эт., в «Шалготарьине», комн. изолир., две кладов.) — на две 2-комн. кв. с изолир. комн. однуш. планшир. на 10 эт. в 16-этаж. доме или на 3-комн. кв. улучш., планшир. и 1-комн. кв. в Центр. Ленинск. р-не. Комн. гост. типа, 1-й и последн. эт. не предл. Тел. 55-41-06.

### Продают

● Телевиз. «Электрон» пал./секам с дистанц. Тел. 4-24-38.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ПРОИЗВЕДЕМ ОБМЕН

автогрузов 370×508 — 5 шт.; 10×18 — 10 шт., на аккумуляторы 6СТ-132, -180, -190 или на автогрузу 320×508, 260×508.

### ПРОДАДИМ ПО ДОГОВОРНОМУ ЦЕНЫ:

бензозов на шасси «МАЗ-500», трубоукладчик «К-700». Имеются варианты обмена на «УАЗ-452», «МАЗ-504», «КамАЗ-5410», «КамАЗ-5420».

Адрес г. Кемерово, ул. Красноармейская, За. Тел. 55-31-22.

### ОРГАНИЗАЦИЯ

### КУПИТ СЕЙФЫ.

ПРИМЕТ НА РАБОТУ водителя с личной машиной.

С предложением обращаться по телефону 23-68-98.

### ФИРМА «АКСЕРВ»

КУПИТ ИЛИ АРЕНДУЕТ помещение для организации швейного производства пл. 100 кв. м.

КУПИТ импортное или советское швейное производственное оборудование, печатную машинку. Тел. 55-31-22.

### 22 ВОСКРЕСЕНЬЕ

**ПРОГРАММА**  
Передачи ЦТ.  
8.00 «Формула «С»».  
8.30 ТСН.  
8.45 Тирзяк «Спортивный».  
9.00 «С утра пораньше».  
11.00 «Утренняя звезда».  
12.00 Книги путешествий.  
13.00 «Сельский час».  
14.00 «Под знаком «П»». Часть 1-я.  
15.00 ТСН.  
15.15 «Очевидное — невероятное».  
16.45 Музыкальный концерт.

управл., новый, в упак. Тел. 8-20-28.

«Новое поколение выкладывает».

«Фестиваль юных мастеров».

«Спортивные новинки».

«Музыкальные новинки».

«Спортивные новинки».

«Утренняя гимнастика».

«Спортивные новинки».

# НЕДЕЛЯ ГОЛУБОГО ЭКРАНА С 16 ПО 22 СЕНТЯБРЯ

## 13 сентября

### ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

6.30 «Мир».

«Мир глазами мира».

«Мир глазами мира».